
       

ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ 

 

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ:            Μιχάλης Ψημίτης 

 

ΔΙΕΥΘΥΝΣΕΙΣ: 

 

    Εργασίας:                               Πανεπιστήμιο Αιγαίου 

                Μητροπόλεως 25 

                                        811 00 Μυτιλήνη 

  

      Τηλ:                                       2251036514 & 36508 

      Fax:                                        2251036539 & 36548 

 

    Οικίας:                                     Ιουστινιανού 3 

                                                    Μυτιλήνη, 811 00 

      Τηλ.:                                      2251023597 

 

Ηλεκτρονική διεύθυνση:              psimitis@soc.aegean.gr 

 

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΓΕΝΝΗΣΗΣ:  15 Μαΐου 1956 

 

ΤΟΠΟΣ ΓΕΝΝΗΣΗΣ:                 Πειραιάς 

 

 

ΘΕΣΕΙΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ 

 

• Καθηγητής στο Τμήμα Κοινωνιολογίας του Πανεπιστημίου Αιγαίου στο 

γνωστικό αντικείμενο «Κοινωνιολογία με έμφαση στη συλλογική δράση 

και τα κοινωνικά κινήματα» (2017 –     ). 

• Αναπληρωτής καθηγητής στο Τμήμα Κοινωνιολογίας του Πανεπιστημίου 

Αιγαίου στο γνωστικό αντικείμενο «Κοινωνιολογία με έμφαση στη 

συλλογική δράση και τα κοινωνικά κινήματα» (2010 – 2017). 

• Μόνιμος επίκουρος καθηγητής στο Τμήμα Κοινωνιολογίας του 

Πανεπιστημίου Αιγαίου στο γνωστικό αντικείμενο «Κοινωνιολογία με 

έμφαση στη συλλογική δράση και τα κοινωνικά κινήματα» (2006 – 

2010). 

• Επίκουρος καθηγητής στο Τμήμα Κοινωνιολογίας του Πανεπιστημίου 

Αιγαίου στο γνωστικό αντικείμενο «Κοινωνιολογία με έμφαση στη 

συλλογική δράση και τα κοινωνικά κινήματα» (2003 - 2006). 

• Διδάσκων 407 στο Τμήμα Γεωγραφίας και στο Τμήμα Κοινωνιολογίας 

του Πανεπιστημίου Αιγαίου (1998 - 2003). 

• Κοινωνιολόγος, αρμόδιος για θέματα κοινωνικής πολιτικής στο 

Υπουργείο Αιγαίου (νυν Γραμματεία Αιγαίου και Νησιωτικής Πολιτικής) 

(1987 – 2003).  

 

 

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑΚΟΙ ΤΙΤΛΟΙ: 
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 Διδακτορικό στην κοινωνιολο-    Τμήμα Πολιτικής Επιστήμης και Δημόσιας  

 γία, Νοέμβριος 1994 (άριστα)      Διοίκησης, Σχολή Νομικών, Οικονομικών     

 (Τίτλος διατριβής: «Koρπορα-     και Πολιτικών Επιστημών, 

 τισμός: προβλήματα θεωρίας       Πανεπιστήμιο Αθηνών 

 και μεθοδολογίας»)                      Επιβλέπων Καθηγητής: Κωνστ. Τσουκαλάς 

 

D.E.A. στην πολιτισμική κοι-       Πανεπιστήμιο Paris VIII 

νωνιολογία, Σεπτέμβριος 1982     Επιβλέπων Καθηγητής: Κωνστ. Τσουκαλάς 

(άριστα) (Τίτλος μεταπτυχιακής   

εργασίας: «H έννοια της κάθετης 

οργάνωσης στον καταμερισμό 

της εργασίας») 

 

 Πτυχίο, Φεβρουάριος 1981          Ινστιτούτο Κοινωνιολογίας, 

 (άριστα: 9,6/10) (Μεθοδολογία   Σχολή Πολιτικών Επιστημών, 

 της κοινωνικής έρευνας και         Πανεπιστήμιο της Bologna 

 κοινωνιολογία της εργασίας) 

  

 

ΞΕΝΕΣ ΓΛΩΣΣΕΣ:                      Ιταλικά, Γαλλικά, Αγγλικά 

 

COMPUTERS:                        Windows, Microsoft Office

 

 

 

ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΑ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΑ 

Κοινωνικά κινήματα, συλλογική δράση, κοινωνική ταυτότητα, κοινωνικός 

αποκλεισμός.  

 

 

 

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΕΡΓΟ 

 

➢ Πρόεδρος Τμήματος Κοινωνιολογίας του Πανεπιστημίου Αιγαίου  

(2016 - σήμερα). 

 

➢ Διευθυντής του ΠΜΣ «Έρευνα στην Τοπική Κοινωνική Ανάπτυξη και 

Συνοχή» του Τμήματος Κοινωνιολογίας του Πανεπιστημίου Αιγαίου 

(2011 - 2013 και 2014 - 2016). 

 

➢ Μέλος της Γενικής Συνέλευσης του Τμήματος Κοινωνιολογίας του 

Πανεπιστημίου Αιγαίου (2003 – σήμερα). 

 

➢ Μέλος του «Εργαστηρίου Κοινωνικών και Πολιτικών Θεσμών» του 

Τμήματος Κοινωνιολογίας του Πανεπιστημίου Αιγαίου από το 2000 μέχρι 

σήμερα. 

 

➢ Μέλος της Επιτροπής Προγραμματισμού και Αξιολόγησης του Τμήματος 

Κοινωνιολογίας του Πανεπιστημίου Αιγαίου (2002 - 2012). Από το τέλος 
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του 2006 μέχρι το 2012 συντονιστής της Επιτροπής Προγραμματισμού 

και Αξιολόγησης.  

 

➢ Υπεύθυνος του Τμήματος για την επικοινωνία με τη βιβλιοθήκη του 

Πανεπιστημίου Αιγαίου και την ενημέρωση διδασκόντων και φοιτητών 

σε θέματα παραγγελιών και πρόσβασης στις αντίστοιχες υπηρεσίες 

(2000– 2014) .  

 

➢ Στο πλαίσιο του προγράμματος Erasmus και σε συντονισμό με τον 

αρμόδιο εκπρόσωπο κ. Π. Γρηγορίου, υπεύθυνος Τμήματος για τη 

συνεργασία με πανεπιστημιακά ιδρύματα της Ιταλίας (επίβλεψη 

διαδικασιών συμφωνίας μάθησης [learning agreement]), μετακίνησης και 

συνεργασίας στο πλαίσιο επιλεγμένων μαθημάτων για δέκα φοιτητές και 

φοιτήτριες, από το 2002 μέχρι σήμερα). Επίβλεψη εργασιών φοιτητών 

και φοιτητριών Erasmus. 

 

➢ Μέλος της Επιτροπής Επιλογής Υποψηφίων για το Πρόγραμμα 

Μεταπτυχιακών Σπουδών του Τμήματος Κοινωνιολογίας του 

Πανεπιστημίου Αιγαίου με τίτλο: «Έρευνα για την τοπική κοινωνική 

ανάπτυξη και συνοχή» (2008-2015) και μέλος της Επιτροπής Επιλογής 

Υποψηφίων για το Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών του 

Τμήματος Κοινωνιολογίας του Πανεπιστημίου Αιγαίου με τίτλο: 

«Έρευνα Εφαρμοσμένη στην Ανάπτυξη Καινοτόμων Τοπικών και 

Περιφερειακών Πολιτικών και την Κοινωνική Συνοχή» (2006 - 2007). 

 

➢ Μέλος του Συντονιστικού Οργάνου του ΠΜΣ «Έρευνα για την τοπική 

κοινωνική ανάπτυξη και συνοχή» του Τμήματος Κοινωνιολογίας (2006-

σήμερα). 

 

➢ Μέλος τριμελούς Γραμματείας του Προγράμματος Μεταπτυχιακών 

Σπουδών του Τμήματος Κοινωνιολογίας (2007 - 2008). 

 

➢ Μέλος της Επιτροπής Προγράμματος Σπουδών (2014-2016). 

 

➢ Αναπληρωτής πρόεδρος του Τμήματος Κοινωνιολογίας του 

Πανεπιστημίου Αιγαίου (2010 - 2012). 

 

➢ Μέλος 16 εκλεκτορικών σωμάτων και 7 τριμελών εισηγητικών 

επιτροπών εκλεκτορικών στα τμήματα: Κοινωνιολογίας του 

Πανεπιστημίου Αιγαίου, Κοινωνιολογίας του Πανεπιστημίου Κρήτης, 

Πολιτικής Επιστήμης στο ΑΠΘ και στο Πανεπιστήμιο Πειραιά.  

 

➢ Αξιολογητής υποψηφιοτήτων σε 4 εκλεκτορικά σύμφωνα με τον Νόμο 

4009/2011. 

 

➢ Σύμβουλος φοιτητών στο Τμήμα Κοινωνιολογίας (2000 - σήμερα). 

 

➢ Μέλος της Επιτροπής Κατατακτηρίων Εξετάσεων του Τμήματος 

Κοινωνιολογίας για τα ακαδημαϊκά έτη 2007 - 2016. 
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➢ Επίσης, στο πλαίσιο του διοικητικού έργου που έχει ασκήσει στο Τμήμα 

Κοινωνιολογίας, έχει εργαστεί σε ad hoc καθήκοντα που του ανατέθηκαν 

(π.χ. μέλος σε Επιτροπή Διενέργειας Διαγωνισμού για την αγορά βιβλίων 

στη βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου, υπεύθυνος του τμήματος για τη 

βιβλιοθήκη, μέλος σε Επιτροπές Παραλαβής Κτιρίων του 

Πανεπιστημίου, συνεργασία με το Βρετανικό Συμβούλιο για την 

εξασφάλιση οπτικοακουστικού υλικού για διδακτικές ανάγκες του 

τμήματος, κ.ά).  

 

➢ Μέλος Οργανωτικών και Επιστημονικών Επιτροπών (7) και συντονιστής 

συνεδριών (8) σε Συνέδρια και Ημερίδες:  

 

Συνέδριο: «Φύση, Επιστήμη και Κοινωνικά Κινήματα», Μυτιλήνη, 

Τμήμα Κοινωνιολογίας του Πανεπιστημίου Αιγαίου (25-28/6 2004).  

 

Ημερίδα [με εννέα συνεργαζόμενους φορείς]: «Διεύρυνση της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης: Επιπτώσεις στην Απασχόληση στις Παραμεθόριες 

Περιφέρειες και Πρακτικές Κατάρτισης σε Επιλεγμένους Τομείς της 

Κοινωνικής Οικονομίας» (Μυτιλήνη, 5/2/2005), Σχολή Κοινωνικών 

Επιστημών του Πανεπιστημίου Αιγαίου.  

 

Συνέδριο: «Οι Κοινωνικές Επιστήμες Σήμερα», Τμήμα Κοινωνιολογίας 

Πανεπιστημίου Αιγαίου, Μυτιλήνη (31/3-2/4 2006). 

 

Διεθνές Συνέδριο:  «Διασπορά. Ανταλλαγές και Διαπολιτισμικότητα»,του 

Αριστοτέλειου Πανεπιστήμιου Θεσσαλονίκης σε συνεργασία με το 

Πανεπιστήμιο Σορβόννης, Θεσσαλονίκη (7-8 Απριλίου 2006).  

 

15ο Πανελλήνιο Μεταπτυχιακό Σεμινάριο-Συνέδριο: «Ζητήματα 

Μεθοδολογίας της Έρευνας στις Κοινωνικές Επιστήμες» του Τμήματος 

Κοινωνιολογίας Πανεπιστημίου Κρήτης, Ρέθυμνο (3-6 Οκτωβρίου 2008). 

 

Συνέδριο: «Από τη μεταπολίτευση στην κρίση: Όψεις και προοπτικές της 

Γ' Ελληνικής Δημοκρατίας». Ελληνική Εταιρεία Πολιτικής Επιστήμης, 

Αθήνα (18-20 Δεκεμβρίου 2014). 

 

Συνέδριο: «Κοινωνική και πολιτική εκπροσώπηση. Προκλήσεις και 

προοπτικές στη Δημοκρατία τον 21o αιώνα». Ίδρυμα της Βουλής των 

Ελλήνων για τον Κοινοβουλευτισμό και τη Δημοκρατία, Αθήνα, 

Αμφιθέατρο, Μουσείο της Ακρόπολης (15-17 Δεκεμβρίου 2016). 

 

Διεθνές Συνέδριο: «1ο Πανελλήνιο Διεπιστημονικό Συνέδριο για τα 

Κοινά και την Κοινωνική και Αλληλέγγυα Οικονομία», Αριστοτέλειο 

Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, Θεσσαλονίκη (4-7 Μαΐου 2017).  

 

 

 

 

ΕΠΙΒΛΕΨΕΙΣ & ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ ΣΕ ΠΤΥΧΙΑΚΕΣ & ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΕΣ 

ΕΡΓΑΣΙΕΣ, ΔΙΔΑΚΤΟΡΙΚΕΣ ΔΙΑΤΡΙΒΕΣ. ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΕΙΣ 
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➢ Επιβλέπων σε 28 πτυχιακές εργασίες στο Τμήμα Κοινωνιολογίας.  

 

➢ Επιβλέπων σε 37 διπλωματικές εργασίες του ΠΜΣ ΕΤΚΑΣ του 

Τμήματος Κοινωνιολογίας. 

 

➢ Επιβλέπων τριών διδακτορικών διατριβών στο Τμήμα Κοινωνιολογίας 

του Πανεπιστημίου Αιγαίου (η μια υποστηριγμένη επιτυχώς  με ‘άριστα’ 

τον Νοέμβριο του 2016). 

 

➢ Μέλος 47 επιτροπών υποστήριξης πτυχιακών εργασιών στο Τμήμα 

Κοινωνιολογίας.  

 

➢ Μέλος σε 62 επιτροπές υποστήριξης διπλωματικών εργασιών στο ΠΜΣ 

ΕΤΚΑΣ του Τμήματος Κοινωνιολογίας του Πανεπιστημίου Αιγαίου, στο 

ΠΜΣ Γεωγραφία και Εφαρμοσμένη Γεωπληροφορική του Τμήματος 

Γεωγραφίας του Π. Α., στο ΠΜΣ Περιβαλλοντική Πολιτική και 

Διατήρηση Βιοποικιλότητας του Τμήματος Περιβάλλοντος του Π. Α. και 

στο ΠΜΣ Πολιτική Επιστήμη & Κοινωνιολογία του Τμήματος ΠΕΔΔ 

του Καποδιστριακού Πανεπιστημίου. 

 

➢ Μέλος 5 τριμελών συμβουλευτικών επιτροπών διδακτορικών διατριβών 

(Τμήμα Κοινωνιολογίας του Πανεπιστημίου Κρήτης, Τμήμα 

Κοινωνιολογίας του Πανεπιστημίου Αιγαίου. 

 

➢ Μέλος 11 επταμελών επιτροπών υποστήριξης διδακτορικών διατριβών 

στα τμήματα Κοινωνιολογίας του Π.Α. Αιγαίου (8), Περιβάλλοντος του 

Π.Α. (2), και Πολιτικής Επιστήμης και Ιστορίας του Παντείου 

Πανεπιστημίου (1)  

 

➢ Αξιολογητής 8 προτάσεων διδακτορικών & μεταδιδακτορικών διατριβών 

στο ΙΚΥ (2011 - ) 

 

 

 

 

 

ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 

 

2016: Επιστημονικός υπεύθυνος έρευνας με τίτλο «Προσφυγική κρίση 2015 - 

2016 και Δημόσιες Υπηρεσίες: αποτύπωση της προσφοράς των δημόσιων  

υπηρεσιών της Λέσβου σε ζητήματα υποδοχής, καταγραφής, περίθαλψης και 

διαδικασίας ασύλου μεταναστών και προσφύγων» που χρηματοδοτήθηκε από το 

Κοινωνικό Πολύκεντρο της ΑΔΕΔΥ.  

 

2015- 2016: Επιστημονικός υπεύθυνος έρευνας με θέμα: Final report of the 

project entitled: “Monitoring of anonymous online markets of synthetic drugs” 

for the Cyprus Anti-drugs Council.  
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2009-2010: Επιστημονικός υπεύθυνος έρευνας με θέμα: «Το προφίλ των 

μαθητών 3ης Λυκείου που δεν έκαναν ποτέ χρήση ουσιών εξάρτησης: 

Εντοπισμός των προστατευτικών παραγόντων και οι απόψεις τους γι’ αυτούς», 

που χρηματοδοτήθηκε από το Αντιναρκωτικό Συμβούλιο Κύπρου και την 

Ευρωπαϊκή Ένωση.  Η μεθοδολογία της έρευνας ήταν ποιοτική και 

περιελάμβανε 6 ομάδες εστίασης και 100 προσωπικές ημι-δομημένες 

συνεντεύξεις με μαθητές από διάφορα Λύκεια της Κύπρου (2009 -2010). 

 

2004 – 2005: Συμμετοχή στο Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα «Ενίσχυση του Εργατικού 

Δυναμικού για την Αντιμετώπιση των Επιπτώσεων της Διεύρυνσης» (Qualifying 

Labour for Enlargement: Q-LABEL) που υλοποιείται από εννέα συνεργαζόμενους 

φορείς. Το πρόγραμμα στοχεύει στη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των 

περιοχών που συνορεύουν με τις νέες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης και τις υπό 

ένταξη χώρες μέσα από την ενδυνάμωση των επαγγελματικών προσόντων των 

ευάλωτων ομάδων του εργατικού δυναμικού (γυναίκες και νέοι άνεργοι) στους 

τομείς της οικονομίας που προβλέπεται να επηρεαστούν περισσότερο από τη 

διεύρυνση.  Η συμμετοχή στο εν λόγω πρόγραμμα, ως συνεργάτη του Εργαστηρίου 

Κοινωνικών και Πολιτικών Θεσμών του Τμήματος Κοινωνιολογίας του 

Πανεπιστημίου Αιγαίου, αφορούσε την σύνταξη μελετών σχετικά με τα 

χαρακτηριστικά της απασχόλησης και τις αναπτυξιακές προοπτικές στις Περιφέρειες 

Βορείου και Νοτίου Αιγαίου καθώς και την υποβολή προτάσεων σχετικά με τομείς, 

η ανάπτυξη των οποίων μπορεί να δημιουργήσει νέες πηγές απασχόλησης (α΄ 

φάση) στο σχεδιασμό και υλοποίηση εκπαιδευτικών προγραμμάτων για την 

κατάρτιση Ειδικών Συμβούλων Τοπικής Ανάπτυξης με έμφαση στην Κοινωνική 

Οικονομία και Επιχειρηματικότητα, που θα υποστηρίζουν πρωτοβουλίες ίδρυσης ή 

επέκτασης συνεταιριστικών επιχειρήσεων στον τομέα του αγρο-τουρισμού, του 

οικολογικού τουρισμού, της αγροτικής βιοτεχνίας, της οικοτεχνίας και της 

βιολογικής γεωργίας (β΄ φάση).   

 

2002 – 2005: Συμμετοχή ως μέλος της Ομάδας Αξιολόγησης, στο πρόγραμμα 

«Ανάπτυξη Συστήματος Ποιότητας των Υπηρεσιών Συμβουλευτικής Στήριξης και 

Απασχόλησης», που χρηματοδοτείται από την Κοινοτική Πρωτοβουλία EQUAL.  

Το πρόγραμμα υλοποιήθηκε από Αναπτυξιακή Σύμπραξη δεκατριών φορέων (Α.Σ. 

Ε-QUALITY) και το γενικό συντονισμό του έχει αναλάβει το Ινστιτούτο Εργασίας 

της Γ.Σ.Ε.Ε  (ΙΝΕ-ΓΣΕΕ).  Η συμμετοχή στο εν λόγω πρόγραμμα έγκειται στην 

τελική επιστημονική αξιολόγηση των μεθόδων και των εργαλείων καθώς και των 

αποτελεσμάτων των ερευνών (σχεδιασμός, μελέτες, συνεντεύξεις, εκθέσεις κτλ.)  

 

1999 - 2003: Επιστημονικός υπεύθυνος σε έρευνα και καταγραφή των αναγκών 

σε προσωπικό και σε εξοπλισμό των Νοσοκομείων, των Κέντρων Υγείας και 

των Περιφερειακών Ιατρείων στα νησιά του Αιγαίου, στο πλαίσιο 

μεταρρυθμίσεων στο σύστημα υγειονομικής περίθαλψης στο Αιγαίο 

(Πρόγραμμα ‘ΙΠΠΟΚΡΑΤΗΣ’)    

   

 1994:  Συνεργασία με το Εθνικό Κέντρο Κοινωνικών Ερευνών στο σχεδιασμό 

τεσσάρων ερευνών για το Β' K.Π.Σ., με αντικείμενα: 

                α) "Λειτουργία οικογενειακών δομών στήριξης 

                ηλικιωμένων" 

                β) "Δυνατότητες απορρόφησης ανέργων, εκπαιδευτικές 

                δομές και επαγγελματικός προσανατολισμός" 
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                γ) "Ανεργία, υποαπασχόληση, ετεροαπασχόληση, πολλαπλή 

                απασχόληση στους πέντε Νομούς του Αιγαίου" 

                δ) "Κοινή γνώμη και κοινωνικός αποκλεισμός". 

 

1988-1989: "Οι νέοι στη Λέσβο: σχέση αντικειμενικών συνθηκών και 

υποκειμενικών παραμέτρων στον προσδιορισμό της κοινωνικής, πολιτισμικής 

και οικονομικής ένταξης", υπό την αιγίδα του Υπουργείου Αιγαίου. 

Επιστημονικός υπεύθυνος: Μιχάλης Ψημίτης. 

 

1988:  Επιτόπια έρευνα, συνεργασία με το Υπουργείο Υγείας, το ΥΠΕΘΟ και 

τους τοπικούς φορείς και πρόταση αναδιοργάνωσης του Κρατικού 

Θεραπευτηρίου Λέρου σε συνδυασμό με την αποασυλοποίηση  (Πρόταση 

μεταρρύθμισης στο ΥΠΕΘΟ και στο Υπ. Υγείας). 

 

1979 - 1980: Il rapporto dei giovani con le realtà di lavoro: valori e tipi di   

atteggiamenti" ("Η σχέση των νέων με τις εργασιακές πραγματικότητες: αξίες 

και τύποι συμπεριφοράς"), Ινστιτούτο Κοινωνιολογίας, Σχολή Πολιτικών 

Επιστημών, Παν/μιο της Bologna. Επιστημονικός υπεύθυνος: καθηγητής 

Leonardo Αltieri. 

 

1978 - 1980: Razionalizzazione industriale e associazionismo operaio: un caso 

greco" ("Βιομηχανικός εξορθολογισμός και εργατικός συνδικαλισμός: μια 

ελληνική περίπτωση"), Ινστιτούτο Κοινωνιολογίας, Σχολή Πολιτικών 

Επιστημών, Παν/μιο της Bologna. Επιστημονικός υπεύθυνος: καθηγητής Gianni 

Pellicciari. 

 

 

 

 

ΔΙΔΑΚΤΙΚΟ ΕΡΓΟ 

 

ΔΙΔΑΚΤΙΚΗ 

ΕΜΠΕΙΡΙΑ ΜΑΘΗΜΑ  

 

ΤΜΗΜΑ/ΠΑΝΕΠΙΣΤΗ  

ΜΙΟ  

     ΠΕΡΙΟΔΟΣ  

ΠΡΟΠΤΥΧΙΑΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ  

 
Γεωγραφία της Υγείας και της 

Πρόνοιας 

Κοινωνική Γεωγραφία 
Εξέλιξη της Κοινωνιολογικής 

Σκέψης  

Εισαγωγή στην Κοινωνιολογία 

Κοινωνιολογία της Οικογένειας 

Κοινωνιολογία των Αστικών 

Χώρων 

Κοινωνικά Κινήματα & 

Κοινωνία Πολιτών  

Κοινωνική Ταυτότητα στη 

Μετανεωτερική Κοινωνία 

Κοινωνιολογία των Κοινωνικών 

Κινημάτων 
Συλλογική Δράση & 

Διαμεσολάβηση Συμφερόντων 

Τμήμα Γεωγραφίας (Π.Α.) 

 

Τμήμα Γεωγραφίας ((Π.Α.)                              
Τμήμα Κοινωνιολογίας (Π.Α.) 

 

Τμήμα Κοινωνιολογίας (Π.Α.) 

Τμήμα Κοινωνιολογίας (Π.Α.)  

Τμήμα Κοινωνιολογίας (Π.Α.) 

 

Τμήμα Κοινωνιολογίας (Π.Α.) 

 

Τμήμα Κοινωνιολογίας (Π.Α.) 

 

Τμήμα Κοινωνιολογίας (Π.Α.) 

 
Τμήμα Κοινωνιολογίας (Π.Α.)  

      1998-2001  

 

      1998-2001 
      1999-2013 

 

      1999-2001 

      2000-2001 

      2000-2005 

 

      2001-2004 

 

      2001-2020 

 

      2005-2020  

 
      2005-2016  
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ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ  

 

 

Θ.Ε.: Κοινωνική Συνοχή, 

Κοινωνικός Αποκλεισμός 

και Ευάλωτες Κοινωνικές  

Ομάδες 

 

 

 

 

Θ.Ε.: Έρευνα στον  

κοινων. αποκλεισμό, τις 

ευάλωτες κοινων. ομάδες 

και τις μορφές κοινων. 

περιθωριοποίησης 

 

 

 

 

Θ.Ε.: Κοινωνικός 

αποκλεισμός, ευάλωτες 

κοινωνικές ομάδες και 

μορφές κοινωνικής 

περιθωριοποίησης 

 

 

 

Περιβαλλοντική Πολιτική 

και Διαχείριση 

(συμμετοχή με εισήγηση) 

 

 

 

Ευρωπαϊκός Σχεδιασμός 

και Εκπροσώπηση 

Συμφερόντων (συμμετοχή 

με εισήγηση)  

 

 

 

 

Η ‘Έρευνα – Παρέμβαση’ 

του A. Touraine 

(συμμετοχή με εισήγηση) 

Τμήμα Κοινωνιολογίας  

Πανεπιστήμιο Αιγαίου 

ΠΜΣ Έρευνα Εφαρμοσμ. 

στην Ανάπτ. Καινοτόμων 

Τοπικών και Περιφερ. 

Πολιτικών & την  

Κοινωνική Συνοχή 

 

Τμήμα Κοινωνιολογίας, 

Πανεπιστήμιο Αιγαίου  

Τμήμα Κοινωνιολογίας  

Πανεπιστήμιο Αιγαίου 

ΠΜΣ Έρευνα στην 

Τοπική Κοινωνική 

Ανάπτυξη και Συνοχή  

 

 

Τμήμα Κοινωνιολογίας, 

Πανεπιστήμιο Αιγαίου  

Τμήμα Κοινωνιολογίας  

Πανεπιστήμιο Αιγαίου 

ΠΜΣ Έρευνα στην Τοπική 

Κοινωνική Ανάπτυξη και 

Συνοχή 

 

Τμήμα Περιβάλλοντος            

Πανεπιστήμιο Αιγαίου 

ΠΜΣ Περιβαλλοντική 

Πολιτική και                   

Διαχείριση 

 

Τμήμα Γεωγραφίας  

Πανεπιστήμιο Αιγαίου  

ΠΜΣ Γεωγραφία και 

Σχεδιασμός στην  

Ευρώπη και τη Μεσόγειο 

 

Τμήμα Κοινωνιολογίας 

Πανεπιστήμιο Αιγαίου 

ΠΜΣ Έρευνα 

Εφαρμοσμένη στην 

Ανάπτυξη Καινοτόμων 

Τοπικών και Περιφερ. 

 

 

2005- 2009  

 

 

 

 

 

 

 

2010- 2020 

 

 

 

 

 

 

 

 

2010- 2020 

 

 

 

 

 

 

2003-2004 

 

 

 

 

 

 

2004-2005 

 

 

 

 

 

 

2005-2006 
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Συμμετοχή με εισηγήσεις 

σε τρεις Θεματικές 

Ενότητες  

 

 

 

 

 

 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΕΣ 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 

Εκπαιδευτής στο 

Πρόγραμμα «Μέθοδοι και 

Τεχνικές Παιδαγωγικής 

Αγωγής με Ειδικές 

Κοινωνικές Ομάδες» 

 

Εκπαιδευτής στο 

Πρόγραμμα «Εκπαίδευση 

στη Φύλαξη Παιδιών και  

                ΑΜΕΑ» 

 

Εκπαιδευτής (Πολιτική 

Επιστήμη - Συστήματα  

Διακυβέρνησης, 

Τουριστική Ψυχολογία, 

Δημόσιες Σχέσεις) 

 

Εκπαιδευτής 

(Κοινωνιολογία) 

 

 

Πολιτικών & την 

Κοινωνική Συνοχή  

 

Τμήμα Κοινωνιολογίας 

Πανεπιστήμιο Αιγαίου 

ΠΜΣ Έρευνα 

Εφαρμοσμένη στην 

Ανάπτυξη Καινοτόμων 

Τοπικών και Περιφερ. 

Πολιτικών & την  

Κοινωνική Συνοχή». 

 

 

 

 

 

ΚΕΚ ΜΕΝΤΩΡ   

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΉ Α.Ε. 

 

 

 

 

ΚΕΚΑΝΑΛ 

 

 

 

 

ΙΕΚ Μυτιλήνης  

 

 

 

Π.Μ.Κ. Πτολεμαΐδας  

 

 

 

 

 

 

2006-2007 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2000-2001 

 

 

 

 

 

2000-2001 

 

 

 

 

1993-1996 

 

 

 

1985 

Η αξιολόγηση του διδακτικού έργου από τους φοιτητές, όπως αποτυπώνεται 

στην Έκθεση Αναφοράς Αποτελεσμάτων Αξιολόγησης Μαθημάτων της 

ΜΟΔΙΠ, κυμαίνεται από πολύ ικανοποιητική έως πάρα πολύ καλή (ανώτερη 

κλίμακα βαθμολογίας στη φόρμα αξιολόγησης της ΜΟΔΙΠ) και παρουσιάζεται 

σε ξεχωριστό αρχείο (Συμπληρωματικά Έγγραφα του ΑΠΕΛΛΑ). 

 

 

ΔΙΑΛΕΞΕΙΣ – ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ ΣΕ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑ ΜΕΤΑ ΑΠΌ 

ΠΡΟΣΚΛΗΣΕΙΣ  

 

➢ Διάλεξη στο Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών του Τμήματος 

Κοινωνικής Ανθρωπολογίας και Ιστορίας του Πανεπιστημίου Αιγαίου 

(2014) 
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➢ Διάλεξη στο Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών του Τμήματος 

Κοινωνικής Ανθρωπολογίας του Παντείου Πανεπιστημίου (2014) 

➢ Σεμινάριο στο Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών του Τμήματος 

Κοινωνικής Πολιτικής του Παντείου Πανεπιστημίου (2015) 

➢ Τρία σεμινάρια στο Dipartimento di Sociologia e Diritto dell'Economia 

του Πανεπιστημίου της Bologna  (2014) 

 

Ομιλίες και διαλέξεις σε σχολεία δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης σε θέματα 

σχετικά με: μετανάστευση, ρατσισμό, δημοκρατική εκπαίδευση, φασισμό, 

ανάπηρα άτομα, τον ρόλο της κοινωνικής οικονομίας στην ανάπτυξη και την 

απασχόληση, τη σχέση μαζικής κουλτούρας και μορφών εξουσίας στη σύγχρονη 

κοινωνία. 

Συμμετοχή σε τηλεοπτικές εκπομπές και αρθρογραφία σε εφημερίδες και 

περιοδικά τοπικής και εθνικής εμβέλειας.  

 

 

 

EΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟ ΕΡΓΟ 

 

    Από το 1987 μέχρι το 2003 εργάστηκε στο Υπουργείο Αιγαίου στην θέση του 

    κοινωνιολόγου, αρμόδιου σε θέματα κοινωνικής πολιτικής. 

    Ενδεικτικά αναφέρονται ορισμένες από τις δραστηριότητες που, κατά τομείς  

    και στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων του Υπ. Αιγαίου, ανέπτυξε σε αυτό 

    διάστημα: 

 

ΥΓΕΙΑ 

 

- Μέλος της Κεντρικής Ομάδας Συνεργασίας του Υπουργείου Υγείας και του    

  Υπουργείου Αιγαίου για την Αναβάθμιση των Υπηρεσιών Υγείας στο   

  Αρχιπέλαγος, με έμφαση στην πρωτοβάθμια περίθαλψη.  

 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΣ ΑΠΟΚΛΕΙΣΜΟΣ 

 

  -  Σύνταξη, για λογαριασμό του Υπουργείου Αιγαίου, της πρότασης για την   

      προετοιμασία του ΕΣΔΕΝ (Εθνικό Σχέδιο Δράσης για την Ένταξη)  

  - Συνεργασία με προνοιακά ιδρύματα δημόσιου και ιδιωτικού χαρακτήρα  

     (γηροκομεία, ΚΑΠΗ, Σύλλογοι ΑΜΕΑ, δημοτικοί οργανισμοί πρόνοιας,  

     ΠΙΚΠΑ, ορφανοτροφεία, κέντρα απασχόλησης παιδιού, κοινωνικά ιδρύματα)  

     στα νησιά των πέντε Νομών του Αιγαίου για την εκ μέρους τους παροχή  

     αποτελεσματικής κοινωνικής πρόνοιας 

  - Μελέτη (σε συνεργασία με την ΓΓΝΓ και την ΝΕΛΕ Λέσβου) των 

     προβλημάτων που αντιμετωπίζουν οι στρατευμένοι νέοι στη Λέσβο, 

     κατάρτιση-υλοποίηση σχετικού προγράμματος στους τομείς: 

     κοινωνικός τουρισμός, ψυχαγωγία, λαϊκή επιμόρφωση, αθλητισμός   

   - Σεμινάρια και εκπαίδευση νέων αγροτών για την δημιουργία 

     αγρο-τουριστικών επιχειρήσεων μικρής κλίμακας. 

   - Συμμετοχή στο Διυπουργικό Συμβούλιο και στο Κεντρικό Συμβούλιο 

     Καταπολέμησης Ναρκωτικών, μελέτη και προτάσεις για την πρόληψη 

  των ναρκωτικών σε περιφερειακό επίπεδο. 

   - Μελέτη και κατάρτιση σχεδίου για την εγκατάσταση παλιννοστούντων 
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     Ποντίων σε νησιά του Αιγαίου 

- Διατύπωση προτάσεων προς την Ε.Ε. στα αντικείμενα του Επιχειρησιακού   

   Προγράμματος "Καταπολέμηση του αποκλεισμού από την 

     αγορά εργασίας" (Β' Κ.Π.Σ., 1994-1999) και διαχείριση των 

     αντίστοιχων λειτουργικών προγραμμάτων ένταξης και επανένταξης 

     στην αγορά εργασίας των κοινωνικά αποκλεισμένων ομάδων (άτομα με 

     ειδικές ανάγκες, μετανάστες και παλιννοστούντες, φυλακισμένοι- 

     αποφυλακισμένοι, αποθεραπευμένοι και πρώην χρήστες ναρκωτικών 

     ουσιών, άτομα απομακρυσμένων ορεινών και νησιωτικών περιοχών). 

   - Κατάρτιση προγράμματος και πρότασή του στην Ε.Ε. στα αντικείμενα του 

     Επιχειρησιακού Προγράμματος "Συνεχιζόμενη Κατάρτιση" (Β' Κ.Π.Σ., 

     1994-1999) και διαχείριση των αντίστοιχων λειτουργικών προγραμμάτων  

     υποστήριξης ανθρώπινου δυναμικού των θυλάκων υψηλής ανεργίας (στα  

     υποπρογράμματα: Ανάπτυξη Δομών Συνεχιζόμενης Κατάρτισης,   

     Συνεχιζόμενη Επαγγελματική Κατάρτιση Εργαζομένων, Επαγγελματική  

     Κατάρτιση Ανέργων και Απολυομένων Ατόμων λόγω αναδιάρθρωσης). 

 

ΔΙΑΦΟΡΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ ΖΗΤΗΜΑΤΑ 

 

   - Συμμετοχή σε επιτροπή του Υπ. Αιγαίου για την ανάλυση των 

     συνθηκών πολιτικής άμυνας στο Αιγαίο και διατύπωση σχετικής 

     πρότασης. 

- Οργάνωση διεθνούς συνεδρίου με θέμα: «Η Ελαιοκαλλιέργεια στη Λέσβο  

      του Νέου Αιώνα. Προβλήματα και Προοπτικές του Λεσβιακού Ελαιολάδου».  

      Επιμέλεια έκδοσης Πρακτικών του Συνεδρίου. 

- Εισηγητής σε ημερίδες με αντικείμενα: «Ναρκωτικά, Άτομα με Ειδικές   

  Ανάγκες», και «Γυναικεία Απασχόληση και Περιβάλλον». 

   - Οργάνωση εκδηλώσεων με στόχο τη σύσφιξη των σχέσεων μεταξύ  

πολιτών και αστυνομίας στη Μυτιλήνη. 

 

 

 

 

ΣΥΓΓΡΑΦΙΚΟ ΕΡΓΟ 

  

ΜΟΝΟΓΡΑΦΙΕΣ 

 

➢ Κοινωνικά Κινήματα στην Καθημερινή Ζωή. Ταυτότητα, Αλληλεγγύη 

και Προεικόνιση σε Σύγχρονες ‘Κοσμοπολίτικες Κοινότητες’, εκδόσεις 

Τζιόλα, Θεσσαλονίκη, 2017, (432 σελίδες). 

 

➢ Εισαγωγή στα Σύγχρονα Κοινωνικά Κινήματα, Διάδραση 2011 (πρώτη 

έκδοση: Ατραπός, Αθήνα, 2006), (488 σελίδες). 

 

➢ Κορπορατιστική Διαμεσολάβηση και Κοινωνικός Έλεγχος. Ζητήματα 

Θεωρίας για την Συσσωμάτωση των Συμφερόντων, εκδόσεις Ελληνικά 

Γράμματα, Αθήνα, 1999 (486 σελίδες). 
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ΑΡΘΡΑ ΣΕ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΑ ΠΕΡΙΟΔΙΚΑ 

 

➢ Exceptionality and Normality in Measures Against COVID19 

Pandemic: How Much More Normal Can a State of Exception Be? In 

Depth, Vol. 17. Issue 4, July 2020 (Special Issue: COVID-19 and 

Political Change: Toward a paradigm Shift?) 

 

➢ “Refugee Crisis and the Greek Public Services in Lesvos” (with 

Georgoulas S. & Nagopoulos N.), Journal of Greek Statistical 

Association, Vol. 10, No 1-2, 2017, pp.17-34.  

 

➢ “Collective Identities Versus Social Exclusion: The December 2008 

Greek Youth Movement”, Greek Review of Social Research, special 

issue, 136 C’, 2011, pp. 111-133. 

 

➢ “The Protest Cycle of Spring 2010 in Greece”, Social Movement 

Studies, 10: 2, 2011, pp. 191-197 

(http://dx.doi.org/10.1080/14742837.2011.562365) (664 views μέχρι 

Δεκέμβριο 2015). 

 

➢ «Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις και Κοινωνικά Κινήματα Βάσης: 

Θεσμικοί και συγκρουσιακοί προσανατολισμοί», Ελληνική 

Επιθεώρηση Πολιτικής Επιστήμης, τ. 32, Δεκ. 2008, 64-94. 

 

➢ “L'action collective en tant que facteur de redéfinition de l’identité 

collective : Le cas du mouvement religieux en Grèce”, Esprit Critique, 

V. 06. N.  3, 2004, pp. 202-222 

(www.espritcritique.org/0603/esp0603article13.pdf). 

 

➢ «Κοινωνική και πολιτισμική συγκρότηση συλλογικών ταυτοτήτων», 

Βήμα των Κοινωνικών Επιστημών, τ. 33, Σεπτέμβριος 2002, σελ. 47-80.  

 

➢ «Εργασία, χρόνος, ταυτότητα και αλληλεγγύη: μεταβολές αξιών και 

νεολαιίστικο κίνημα», Σύγχρονα Θέματα, τ. 71-72, Δεκ. 1999, σελ. 162-

170. 

 

➢ «Εναλλακτικά κοινωνικά κινήματα: η αναζήτηση του εφικτού 

ανάμεσα σε υποκειμενικές ανάγκες και κρατικές πολιτικές», Ελληνική 

Επιθεώρηση Πολιτικής Επιστήμης, τ. 8, Νοέμβριος 1996, σελ. 17-50. 

 

➢ «Κοινωνική συναίνεση και πολιτική ορθολογικότητα», Επιθεώρηση 

Κοινωνικών Ερευνών, τ. 68, 1988, σελ. 3-27. 

 

 

ΚΕΙΜΕΝΑ ΣΕ ΣΥΛΛΟΓΙΚΟΥΣ ΤΟΜΟΥΣ  

 

➢ “The Covid-19 pandemic as a possibilities frame for social resistances 

against the systemic transformation of power relations. The case of 

http://dx.doi.org/10.1080/14742837.2011.562365
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Greece”. In Christy Petropoulou et al. (Eds), Luchas invisibles en 

tiempos de pandemia. Volumen I. Utopías, distopías, luchas sociales y 

culturales por la vida en tiempos de pandemia. Mytilene/Puebla: 

Ciudades Invisibles/Subjetividad y Teoría Crítica, 2022, pp. 71-85. 

 

➢ La pandemia de Covid-19 como un marco de posibilidades para 

resistencias sociales contra la transformación sistémica de las 

relaciones de poder. El caso griego. In Las Luchas de l@s invisibles en 

tiempos de pandemia de COVID19 (para ser publicado). 

 

➢ «Αλληλέγγυα Οικονομία και Κοινωνικός Μετασχηματισμός: 

Καθημερινές όψεις άμεσης δημοκρατίας, αυτοδιαχείρισης και 

προεικόνισης». Σε Γαλανόπουλος Κ. & Πανικολόπουλος, Δ. (επιμ.) Τι 

να κάνουμε: Σκέψεις για την επανεκκίνηση της ριζοσπαστικής πολιτικής. 

Θεμέλιο: Αθήνα, 2022, 109-130. 

 

➢ «Κριτική της Μαρξιστικής Κριτικής στην Αλληλέγγυα Οικονομία», 

στο Ν. Σερντεδάκις & Στ. Τομπάζος (επιμ.), Όψεις της Ελληνικής Κρίσης. 

Συγκρουσιακός κύκλος διαμαρτυρίας και θεσμικές εκβάσεις, Gutenberg, 

Αθήνα. 2018, σελ. 521-546. 

 

➢ «Κοινωνικά κινήματα και μη κυβερνητικές οργανώσεις απέναντι 

στην ‘κοινωνία των πολιτών’: Σχέση συμπληρωματικής 

τροφοδότησης ή αμοιβαίας απόρριψης;», στο Σ. Σεφεριάδης (επιμ.), 

Συλλογικές Δράσεις και Κοινωνικά Κινήματα στον 21ο Αιώνα, εκδόσεις 

Θεμέλιο (υπό έκδοση). 

 

➢ “Collective Identities Versus Social Exclusion: The December 2008 

Greek Youth Movement”, in Ch. (Chryssanthi) Petropoulou, A. 

Vitopoulou & Ch. Tsavdaroglou (Research Group Invisible Cities) (eds), 

Urban and Regional Social Movements, April 2016, Thessaloniki, 488 p., 

(ISBN 978-618-82533-0-8), σελ. 67-93 

(https://aoratespoleis.wordpress.com/author/aorates/).  

 

➢ «Σύνθετες Διεργασίες Κατασκευής Κοινωνικών Κινημάτων: Η 

Εξέγερση των Νέων τον Δεκέμβριο του 2008», στο Α-Ι Δ. Μεταξάς 

(επιμ.), Πολιτική Επιστήμη: Διακλαδική και Σύγχρονη Διερεύνηση της 

Πολιτικής Πράξης. Τόμος ΙΙ. Πολιτική Ψυχολογία: Προκαθορισμοί και 

Επικαθορισμοί της Πολιτικής Συμπεριφοράς, εκδόσεις Ι. Σιδέρη, 2016, 

σελ. 391-412. 

 

➢ «Αντιφάσεις των σύγχρονων κοινωνικών κινημάτων έναντι της 

μετανεωτερικής δημοκρατίας: Η χειραφέτηση και η ελιτιστική 

συγκρότηση ως αντίστοιχες προοπτικές διεύρυνσης και συρρίκνωσης 

της δημοκρατίας», στο Σ. Σεφεριάδης (επιμ.), Η Δημοκρατική 

Λειτουργία σε Καμπή: Προκλήσεις και Απειλές στον Πρώιμο 21ο Αιώνα, 

εκδόσεις Νήσος/ΕΕΠΕ, 2014, σελ. 411-438.  

 

➢ «Στην ‘κοινωνία των πολιτών’ οι ‘πολίτες’ ενάντια στους 

‘εξεγερμένους’: Οι διαφορές οργάνωσης, ταυτότητας και δράσης 
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μεταξύ ΜΚΟ και κοινωνικών κινημάτων», στο Μακρυδημήτρης Α. 

(επιμ.), ‘Νέα Δημόσια Διοίκηση’, Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη και 

Κοινωνία των Πολιτών, εκδόσεις Σάκκουλα , Αθήνα – Θεσσαλονίκη, 

2009, σελ. 967-988. 

 

➢ «Το μοντέλο της ‘Αυτοκρατορίας’ ως παγκόσμιου πολιτικού 

υποκειμένου στο έργο των Hardt και Negri και η σχέση του με την 

έννοια της εμμενούς εξουσίας στον Φουκώ», στο Σ. Παπαϊωάννου 

(επιμ.), Ζητήματα Θεωρίας και Μεθόδου των Κοινωνικών Επιστημών, 

εκδόσεις Κριτική, 2007, σελ. 396-407.  

 

➢ «Εισαγωγή στην ελληνική έκδοση», στο Melucci A., Κουλτούρες στο 

Παιχνίδι. Διαφορές για να Συμβιώσουμε, εκδόσεις Gutenberg, Αθήνα, 

2002, σελ. 11-51. 

 

➢ «Η ατομική επιλογή ως παράγοντας πολιτισμικής ταυτότητας σε 

συνθήκες πολυπλοκότητας: η περίπτωση της αλληλεγγύης», στο 

Κωνσταντοπούλου Χρ., Λ. Μαράτου κ.ά., ‘Εμείς’ και οι ‘Άλλοι’, 

Αναφορά στις Τάσεις και τα Σύμβολα, εκδόσεις Τυπωθήτω - Γ. Δαρδανός, 

Αθήνα 1999, σελ. 85-107. 

 

Απόσπασμα επιστημονικού άρθρου του υποψηφίου («Η ατομική επιλογή ως 

παράγοντας πολιτισμικής ταυτότητας σε συνθήκες πολυπλοκότητας: η 

περίπτωση της αλληλεγγύης», βλ. παραπάνω) έχει δημοσιευθεί στο συλλογικό 

τόμο Ιωάννα Λαμπίρη-Δημάκη (επιμ.), Η Κοινωνιολογία στην Ελλάδα Σήμερα. Η 

Ολοκλήρωση της Τριλογίας, 1959-2000, 1999, σελ. 557-567. 

 

 

ΚΕΙΜΕΝΑ ΕΙΣΗΓΗΣΕΩΝ ΣΕ ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΣΥΝΕΔΡΙΩΝ ΜΕ ΚΡΙΤΕΣ 

 

➢ Το «’68» ως ορόσημο μιας διαρκούς παγκόσμιας εξέγερσης της 

φοιτητικής νεολαίας: Οι κινητοποιήσεις σε Γαλλία, Αμερική και 

Ιαπωνία ως κινηματικοί συνειρμοί «επίμονου ανθρωπισμού εναντίον 

του θριαμβεύοντος υλισμού και του επιθετικού πραγματισμού». 2ο 

Συνέδριο Σχολής Κοινωνικών Επιστημών Πανεπιστημίου Αιγαίου: «Οι 

Κοινωνικές Επιστήμες σήμερα. Διλήμματα και προοπτικές πέρα από την 

κρίση 2021, σελ. 26-42. 

 

➢ «Τα ‘κινήματα επανατοπικοποίησης’ ως επιτέλεση της αντι-

παγκοσμιοποίησης: Διαυγάζοντας θεωρητικά νέες συλλογικές 

δράσεις και διαδικασίες κοινωνικού μετασχηματισμού». Στα 

Πρακτικά Συνεδρίου Από τη Μεταπολίτευση στην Κρίση: Όψεις και 

προοπτικές της Γ’ Ελληνικής Δημοκρατίας, Αθήνα: ΕΕΠΕ, 2019, σελ. 

281-309. 

 

➢ «Συμμετοχή, Δίκτυα, Αποκέντρωση: οι 'ελαστικές πρακτικές' στη 

νοηματοδότηση και αντιμετώπιση καταστάσεων ανθρωπιστικής 

κρίσης». Στα Πρακτικά Συνεδρίου Κοινωνική και πολιτική 

εκπροσώπηση. Προκλήσεις και προοπτικές στη Δημοκρατία τον 21o 

αιώνα, Ίδρυμα της Βουλής των Ελλήνων, 2018, Αθήνα, σελ. 35-56. 
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➢ “ ‘Relocalization and Prefigurative Movements’ as Social Networks 

against Globalization: the Construction of Local Alternatives to 

Global Capitalism”. 1st International Conference in Contemporary 

Social Sciences: Crisis and the Social Sciences: New Challenges and 

Perspectives, Rethymno, 10 - 12 June 2016. Electronic Conference 

Proceedings: http://icconss.soc.uoc.gr/images/ecp/ICCONSS_16_8_1.pdf 

(http://icconss.soc.uoc.gr/en/authors-information/ecp.html)  Paper 8.1.  

 

➢ «Αλληλέγγυα οικονομία, ομότιμη παραγωγή, αποανάπτυξη και 

κινήματα επανατοπικοποίησης : εννοιολογικοί συνειρμοί ανάμεσα σε 

ένα ριζοσπαστικό πολιτικό σχέδιο και στην καπιταλιστική 

‘ανακατάκτηση’», εισήγηση στο 5ο Συνέδριο της Ελληνικής 

Κοινωνιολογικής Εταιρείας: Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΚΟΙΝΩΝΙΑ ΣΤΟ 

ΣΤΑΥΡΟΔΡΟΜΙ ΤΗΣ ΚΡΙΣΗΣ − ΕΞΙ ΧΡΟΝΙΑ ΜΕΤΑ, Αθήνα, 10-12 

Δεκεμβρίου 2015 Ηλεκτρονικά Πρακτικά με ISBN: 

http://www.hellenicsociology.gr/sites/default/files/praktika_5ou_sunedrio

u_me_isbn.pdf  σελ. 757-768. 

 

 

➢ «‘Λαός’, ‘τάξη’, ‘πλήθος’ και ‘ελίτ’: τα θεωρητικά όρια της 

ανάλυσης των κοινωνικών συγκρούσεων και των συλλογικών 

δράσεων στον σύγχρονο κόσμο», Εισήγηση στο 15ο Πανελλήνιο 

Μεταπτυχιακό Σεμινάριο-Συνέδριο: Ζητήματα Μεθοδολογίας της Έρευνας 

στις Κοινωνικές Επιστήμες του Τμήματος Κοινωνιολογίας του 

Πανεπιστημίου Κρήτης, 3-6 Οκτωβρίου 2008.  

 

➢ «Μέσα μαζικής επικοινωνίας και σύγχρονα κοινωνικά κινήματα: 

σχέση αμοιβαίας ‘αξιοποίησης’ ή σχέση πολιτισμικής έντασης;», 

εισήγηση στη συλλογική έκδοση πρακτικών του 1ου Συνεδρίου της 

Σχολής Κοινωνικών Επιστημών Πανεπιστημίου Αιγαίου με τίτλο: Οι 

Κοινωνικές Επιστήμες Σήμερα, (Μυτιλήνη, Μάρτιος 2006) εκδόσεις 

Σάκκουλα, 2007, σελ. 583-597.  

 

➢ «Διασπορά, ταυτότητα και συλλογική δράση: Διατήρηση ή 

παραγωγή της πολιτισμικής ιδιαιτερότητας;». Εισήγηση στο Διεθνές 

Συνέδριο: Διασπορά. Ανταλλαγές και Διαπολιτισμικότητα, Αριστοτέλειο 

Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, 7-8 Απριλίου 2006.  

 

➢ «Εξατομίκευση και συλλογική δράση σε σύγχρονη προοπτική: Η 

ώρα των παγκόσμιων κινημάτων και αντικινημάτων;», εισήγηση στο 

Πανελλήνιο  Μεταπτυχιακό Εντατικό Σεμινάριο-Συνέδριο για 

υποψήφιους διδάκτορες με θέμα: Ζητήματα Μεθοδολογίας και Έρευνας 

στις Κοινωνικές Επιστήμες, Πανεπιστήμιο Κρήτης, 18-21 Νοεμβρίου 

2005. 

 

➢ “Modern and postmodern aspects of the war in Iraq: The risk of 

identity”, σε Πρακτικά του 5th International Symposium on Ethnic 

Identities and Political Action in Post-Cold War World, International 

Democritus Foundation, 16-18 Ιουλίου 2003.  

http://icconss.soc.uoc.gr/images/ecp/ICCONSS_16_8_1.pdf
http://icconss.soc.uoc.gr/en/authors-information/ecp.html
http://www.hellenicsociology.gr/sites/default/files/praktika_5ou_sunedriou_me_isbn.pdf
http://www.hellenicsociology.gr/sites/default/files/praktika_5ou_sunedriou_me_isbn.pdf
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➢ «Η συλλογική δράση ως παράγοντας αναπροσδιορισμού της 

συλλογικής ταυτότητας: Η περίπτωση του θρησκευτικού κινήματος 

στην Ελλάδα», Διεθνές Συνέδριο Κοινωνιολογίας «Ετερότητα και 

Κοινωνία», οργάνωση ΕΚΚΕ -  Association Internationale de 

Sociologues de Langue Francaise, Αθήνα, Μάιος 2003, (CD-ROM με τα 

Πρακτικά του Συνεδρίου, Ετερότητα και Κοινωνία).  

 

➢ «Μορφές συλλογικής δράσης στην Ελλάδα: Κοινωνικό κίνημα και 

κοινωνικό αντικίνημα απέναντι στο εκσυγχρονιστικό πρόταγμα», 

ανακοίνωση στο 2ο   Διεθνές Συνέδριο Κοινωνιολογίας με θέμα: 

«Κοινωνιολογία: Μάθημα Ελευθερίας», οργάνωση Σύλλογος Ελλήνων 

Κοινωνιολόγων κ.ά., Θεσσαλονίκη, 8-10 Νοεμβρίου 2002 (πρακτικά 

δημοσιευμένα σε CD-ROM, Κοινωνιολογία: Μάθημα Ελευθερίας, 2004).  

  

➢ «Ο ‘ισχνός’ εκσυγχρονισμός στην Ελλάδα: όψεις της 

πολιτικοθεσμικής πραγματικότητας και συγκρότηση της συλλογικής 

δράσης», ανακοίνωση (σε συνεργασία με Ν. Σεβαστάκη) σε Συνέδριο με 

θέμα: «Ιδεολογικά Ρεύματα και Τάσεις της Διανόησης στη Σημερινή 

Ελλάδα», οργάνωση Ίδρυμα 'Σάκης Καράγιωργας', Αθήνα, Μάρτιος 

2001, σελ. 61-86 στα Πρακτικά του Συνεδρίου. 

 

➢ «Πολιτικοί μηχανισμοί για τη νομιμοποίηση και την εσωτερική 

διαφοροποίηση των κοινωνικών ανισοτήτων: η περίπτωση της 

συσσωμάτωσης των συμφερόντων», εισήγηση σε Συνέδριο με θέμα: 

«Κοινωνικές  Ανισότητες και Κοινωνικός Αποκλεισμός», οργάνωση 

Ίδρυμα ‘Σάκη Καράγιωργα’, Θεσσαλονίκη, 27-30 Νοεμβρίου 1996, σελ. 

77-86 στα Πρακτικά του Συνεδρίου (Κοινωνικές ανισότητες και 

Κοινωνικός Αποκλεισμός, Ίδρυμα ‘Σάκη Καράγιωργα’, 1998). 

 

➢ "Realtà professionali e nuove tendenze della Sociologia: fra agire 

sociologico e intenzionalità soggettiva", ανακοίνωση σε Διεθνές 

Συνέδριο Κοινωνιολογίας με θέμα: "La Sociologia Professionale in 

Europa", οργάνωση Società Italiana di Sociologia, Φλωρεντία, 

Νοέμβριος 1990. 

 

➢ «Χουλιγκανικές μέθοδοι και πρακτικές για την αντιμετώπιση της 

κοινωνικής στασιμότητας», ανακοίνωση σε Διεθνές Συνέδριο με θέμα: 

«Ευρωπαϊκό Συνέδριο για την Αντιμετώπιση της Βίας στα Γήπεδα", 

οργάνωση Γενική Γραμματεία Αθλητισμού, Αθήνα, Φεβρουάριος 1989. 

Πρακτικά του Συνεδρίου Ευρωπαϊκό Συνέδριο για την Αντιμετώπιση της 

Βίας στα Γήπεδα, Υπ. Πολιτισμού και της Γενικής Γραμματείας 

Αθλητισμού, 1989, σελ. 124-129). 

 

➢ «Τρόποι διερεύνησης των ομάδων συμφερόντων στην ώριμη 

καπιταλιστική κοινωνία. Οι ελληνικές ιδιομορφίες», ανακοίνωση σε 

Συνέδριο Κοινωνιολογίας με θέμα: «Ζητήματα Μεθοδολογίας στην 

Κοινωνική Έρευνα», οργάνωση Εθνικό Κέντρο Κοινωνικών Ερευνών, 

Αθήνα, Ιανουάριος 1989. Πρακτικά του Συνεδρίου Η Κοινωνική Έρευνα 

στην Ελλάδα Σήμερα, ΕΚΚΕ, Αθήνα 1993, σελ. 157-193.  
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Επίσης, έχει δημοσιεύσει άρθρα για τον εθελοντισμό και τις ΜΚΟ σε περιοδικά, 

έχει συμμετάσχει ως ομιλητής και εισηγητής σε πολλές ημερίδες, εκδηλώσεις 

και έρευνες σχετικά με τις ΜΚΟ και την κοινωνία των πολιτών, τον ρατσισμό 

και τη ξενοφοβία, τα άτομα με αναπηρία, τον ρόλο της κοινωνικής οικονομίας 

στην ανάπτυξη και την απασχόληση, τη σχέση μαζικής κουλτούρας και μορφών 

εξουσίας στη μετανεωτερική κοινωνία κ.ά.  

 

Έχει προλογίσει δύο βιβλία: 

 

➢ Αλεξανδρόπουλος Στέλιος, Συλλογική Δράση και Αντιπροσώπευση 

Συμφερόντων πριν και μετά τη Μεταπολίτευση στην Ελλάδα, εκδ. Κριτική, 

Αθήνα, 2010 (πρόλογος και επιμέλεια). 

 

➢ Ινγκράο Πιέτρο, Η Αγανάκτηση δεν Αρκεί, εκδ. Εύμαρος, Αθήνα, 2011.  

 

 

 

 

ΤΜΗΜΑΤΑ ΑΕΙ (ΕΚΤΟΣ ΤΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΙΑΣ ΤΟΥ 

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ) ΟΠΟΥ ΒΙΒΛΙΟ ΤΟΥ ΥΠΟΨΗΦΙΟΥ 

ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΗΘΗΚΕ Η ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΕΙΤΑΙ ΩΣ ΔΙΑΝΕΜΟΜΕΝΟ 

ΔΙΔΑΚΤΙΚΟ ΣΥΓΓΡΑΜΜΑ 

 

Στο Τμήμα Κοινωνικής Ανθρωπολογίας του Παντείου Πανεπιστημίου και στο 

μάθημα «Ανθρωπολογία Κοινωνικών Δικαιωμάτων και Κοινωνικών 

Κινημάτων» (διδάσκων Λέκτορας Παναγιώτης Γέρος) κατά το εαρινό εξάμηνο 

2013-2014 χρησιμοποιήθηκε ως διανεμόμενο διδακτικό σύγγραμμα το βιβλίο 

Εισαγωγή στα Σύγχρονα Κοινωνικά Κινήματα, εκδόσεις Ατραπός, Αθήνα, 2006.  

 

Στο Τμήμα Κοινωνιολογίας του Πανεπιστημίου Κρήτης και στο μάθημα 

«Κοινωνιολογία της Συλλογικής Δράσης και των Κοινωνικών Κινημάτων» 

(διδάσκων: επίκουρος καθηγητής Νίκος Σερντεδάκις), κατά το εαρινό εξάμηνο 

2007-2008 χρησιμοποιήθηκε ως διανεμόμενο διδακτικό σύγγραμμα το βιβλίο 

Εισαγωγή στα Σύγχρονα Κοινωνικά Κινήματα, εκδόσεις Ατραπός, Αθήνα, 2006. 

Επίσης, κατά το εαρινό εξάμηνο 2008-2009 χρησιμοποιήθηκε ως διανεμόμενο 

διδακτικό σύγγραμμα το ίδιο βιβλίο.  

 

Στο Τμήμα Πολιτικών Επιστημών του Αριστοτέλειου Πανεπιστημίου 

Θεσσαλονίκης και στο μάθημα «Νέα Κοινωνικά Κινήματα» (διδάσκων: 

αναπληρωτής καθηγητής Γιάννης Σταυρακάκης), κατά το εαρινό εξάμηνο 2006-

2007 χρησιμοποιήθηκε ως διανεμόμενο διδακτικό σύγγραμμα το βιβλίο 

Εισαγωγή στα Σύγχρονα Κοινωνικά Κινήματα, εκδόσεις Ατραπός, Αθήνα, 2006. 

Στο ίδιο μάθημα κατά το εαρινό εξάμηνο 2007-2008 χρησιμοποιήθηκαν στη 

συνιστώμενη βιβλιογραφία το βιβλίο Εισαγωγή στα Σύγχρονα Κοινωνικά 

Κινήματα, εκδόσεις Ατραπός, Αθήνα, 2006, καθώς και το άρθρο «Εναλλακτικά 

κοινωνικά κινήματα: η αναζήτηση του εφικτού ανάμεσα σε υποκειμενικές 

ανάγκες και κρατικές πολιτικές», Ελληνική Επιθεώρηση Πολιτικής Επιστήμης, τ. 

8, Νοέμβριος 1996, σσ. 17-50. 
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Στη Σχολή Αρχιτεκτόνων Μηχανικών του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου, 

στο Διατμηματικό Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών «Αρχιτεκτονική – 

Σχεδιασμός του Χώρου» και στη Θεματική Ενότητα «Η Πόλη ως Κοινωνικό 

Έργο, Αντικείμενο και Πεδίο Πολιτικής: Αστικά Κοινωνικά Κινήματα» 

(διδάσκουσα: αναπληρώτρια καθηγήτρια Ελένη Πορτάλιου), κατά το εαρινό 

εξάμηνο 2007-2008 χρησιμοποιήθηκε ως σύγγραμμα εισαγωγικό στις θεωρίες 

των κοινωνικών κινημάτων το βιβλίο Εισαγωγή στα Σύγχρονα Κοινωνικά 

Κινήματα, εκδόσεις Ατραπός, Αθήνα, 2006. 

 

Στο Τμήμα Κοινωνικών και Πολιτικών Επιστημών του Πανεπιστημίου Κύπρου 

(διδάσκων: επίκουρος καθηγητής Μανώλης Αλεξάκης) κατά το χειμερινό 

εξάμηνο του ακαδημαϊκού έτους 2008-2009 χρησιμοποιήθηκε ως διδακτικό 

σύγγραμμα του μαθήματος «Κοινωνικά Κινήματα» το βιβλίο Εισαγωγή στα 

Σύγχρονα Κοινωνικά Κινήματα, εκδόσεις Ατραπός, Αθήνα, 2006. Επίσης, στο ίδιο 

Τμήμα και μάθημα κατά το χειμερινό εξάμηνο 2009-2010 και το χειμερινό 

εξάμηνο 2009-2010 χρησιμοποιήθηκε ως διδακτικό σύγγραμμα το ίδιο βιβλίο. 

Επίσης, στο ίδιο τμήμα και μάθημα χρησιμοποιείται το ίδιο σύγγραμμα ως μέρος 

της βασικής βιβλιογραφίας κατά χειμερινά εξάμηνα από το 2014 μέχρι το 2016 

(διδάσκων: Γρηγόρης Ιωάννου).    

 

 

ΚΡΙΤΗΣ ΣΕ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΑ ΠΕΡΙΟΔΙΚΑ 

• Ελληνική Επιθεώρηση Πολιτικής Επιστήμης 

• Social Movements Studies 

• Βήμα των Κοινωνικών Επιστημών 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΑΛΛΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 

 

Μέλος (2014 - ) και συντονιστής (2015 - ) του Αντιρατσιστικού 

Παρατηρητηρίου Πανεπιστημίου Αιγαίου. 

 

Μέλος (2019 - ) της Επιτροπής Ισότητας του Δήμου Μυτιλήνης (άρθρο 6, 

ΝΟΜΟΣ 4604/2019). 

 

Μέλος του Osservatorio per la Libertà di Ricerca sui Fascismi di ieri e di oggi 

(Παρατηρητήριο για την Ελευθερία Έρευνας επί των Φασισμών του χτες και του 

σήμερα) (2016 -) 

 

Μέλος του Συλλόγου Ελλήνων Κοινωνιολόγων (1985-2000). 

 

Μέλος της Ελληνικής Εταιρείας Πολιτικής Επιστήμης (1986 -). 

      

Γενικός Γραμματέας του Παραρτήματος Μυτιλήνης του Συλλόγου   
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Διδακτικού και Ερευνητικού Προσωπικού του Πανεπιστημίου Αιγαίου (2007-    

2011). 

 

Μέλος της Ιταλικής Εταιρίας Κοινωνιολογίας (Società Italiana di Sociologia)   

(1989-1994) 

 

Γενικός Γραμματέας του Συλλόγου Εργαζομένων Υπουργείου Αιγαίου (1987-

1992) 

 

Ιδρυτικό στέλεχος και μέλος του Δ.Σ. της μη κυβερνητικής οργάνωσης    

     ‘Έρευνα και Συνεργασία’, στο πλαίσιο του οποίου εργάστηκε από το 1993   

     μέχρι το 2000 για την υλοποίηση δύο προγραμμάτων παρέμβασης: 

     (α) το πρώτο αφορά (σε στενή συνεργασία με αντίστοιχες Μ.Κ.Ο. της   

     Ιταλίας και της Τυνησίας) ένα σχέδιο παρέμβασης στην διαδικασία   

     διαμόρφωσης της κοινής γνώμης (με έμφαση σε πληθυσμιακές ομάδες και  

     συλλογικά μορφώματα, όπως οι φοιτητές, οι μαθητές λυκείων, τα συνδικάτα  

     και οι επιχειρήσεις) απέναντι στα μεταναστευτικά ρεύματα από την Βόρεια  

    Αφρική στην Νότια Ευρώπη (ολοκληρώθηκε). 

    (β) το δεύτερο αφορά (σε συνεργασία με τις παραπάνω Μ.Κ.Ο.) ένα 

    σχέδιο πολυτομεακής παρέμβασης που στηρίζει η Ευρωπαϊκή Ένωση για την  

    εργασιακή πρόσδεση και την ανάπτυξη της νομαδικής κοινότητας των  

    Ισμαηλιτών στη Νότια Τυνησία. 
 


